

金融活水助力林业生“金”

市林业局与三家银行业金融机构签订战略合作协议

本报讯(记者 汤文娟 通讯员 宋祥丹)为深入贯彻落实习近平生态文明思想,进一步强化金融对林业发展的支撑作用,4日,南平市林业局分别与中国农业发展银行南平市分行、兴业银行股份有限公司南平分行、福建省农村信用社联合社南平办事处签订战略合作协议,建立长期稳定、深度融合的金融合作关系,接续作答“钱从哪里来”的林业金融之问。

根据协议,三家金融机构将聚焦南平林业发展重点领域,持续扩大涉林贷款规模,在“十五五”期间分别安排不低于100亿元的融资额度,重点支持我市森林资源盘活流转、国家储备林、国土绿化、竹木加工、林下经济、森林康养、碳汇开发等,精准助力南平林业全产业链做大做强。

近年来,南平市把优化升级林业金融服务作为深化集体林权制度改革的重要举措,不断推动林业金融产品迭代创新、丰富林业生态产品价值实现路径,创新推出“乡村资源流转贷”“整村振兴贷”“兴绿贷”“福林·丰产竹林贷”等绿色金融产品,积极推动金融活水“进山入林”。

市林业局相关负责人表示,将以此次战略合作签约为契机,聚焦“三绿”并举、“四库”联动、林业生态产品价值实现等重点任务,持续推动林业产业提质升级、生态效益持续提升、林农收入稳步增长,扎实推进全国林业改革发展综合试点市建设,为加快打造生态文明建设典范贡献林业力量。

以数据赋能绿色高质量发展

南平工业园区数据要素产业园推介交流会举行

本报讯(记者 朱昕华)3日,由南平工业园区管委会、南平市数字发展中心主办的“建设数字南平 以数据赋能绿色高质量发展”南平工业园区数据要素产业园推介交流会在延举行。

会议举行了南平工业园区获评“福建省数据要素产业园”揭牌仪式,发布了“竹制品产品碳足迹技术规范项目”“智慧竹山平台项目”等初步成果。在集体签约环节,南平铝业股份有限公司、空天碳科技集团、中国移动南平分公司、武夷福森农林科技公司以及南平工业园区、政和同心经济开发区、邵武经济开发区就“智改数转”、数据算力服务、双碳高质量数据集等领域达成合作。这些跨区域、跨链条协同的项目签约,将进一步推动数据要素与实体经济融合。

会议还邀请数字中国研究院(福建)宋志刚院长作题为《发挥数据要素与人工智能叠加赋能作用,打造高质量发展的新质生产力》的主旨报告,从战略与实践层面,为南平深化数据应用、培育产业生态提供了前瞻指导。

据悉,南平工业园区立足“双碳+低空”协同发展定位,依托国家碳计量中心(福建)的技术与产业基础,致力于构建“双碳数据全链条服务”与“低空数据采集应用”两大特色方向,推动形成从数据采集、核算、认证到金融服务的完整产业生态。下一步,南平市将以省级数据要素产业园为平台,继续优化营商环境,推动产业集聚与跨界融合,全力打造闽北“数字化+绿色化”协同发展样板,为建设现代化新南平构筑坚实数据基石。

农文旅企业代表座谈会召开

本报讯(南文旅)4日,南平市农文旅企业代表座谈会在潭召开。市文旅局、市旅游协会、智游大武夷平台、农文旅企业、武夷百村相关运营单位负责人参加。

会议宣读了南平市旅游协会农文旅分会成立报告,解读了《关于大力发展农村新型经营主体的若干措施》《关于2026年农村新型经营主体发展支持资金的申报指南》等政策文件,各企业代表围绕推动南平农文旅发展进行深入沟通交流。

南平市旅游协会农文旅分会负责人表示,协会将发挥平台、纽带和桥梁作用,组织会员学习农文旅相关行业的知识,宣传普及行业政策,规范行业经营管理,总结交流先进经验,推广产业的成功模式,为促进农文旅的健康发展作出贡献。

市文旅局相关负责人表示,要借助“武夷百村”竞秀行动之势和农文旅分会成立之机,抢抓农文旅融合发展机遇,用好农文旅政策,鼓励引导更多的市场主体参与进来;并从游客思维、市场需求角度下足功夫,深挖乡村人文自然特色资源,推动农文旅深度融合,打造更多高品质的“心归山水 静品武夷”农文旅融合业态产品,助力大武夷休闲康养旅目的地建设。

(上接第一版)要健全制度体系,紧密结合人大工作实际,层层压实责任,完善议事规则和内部管理制度,形成用制度管权、管事、管人的长效机制;要深化作风建设,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,驰而不息纠治“四风”,营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

会议强调,要按照党中央部署和省委、市委关于开好民主生活会的要求,精心组织安排,深入开展理论学习,筑牢思想基础;认真查摆问题,严肃开展批评和自我批评;抓实问题整改,确保民主生活会开出高质量、取得好结果。

顺昌县搭建“文化特派员+文化服务团”双轨联动机制

为乡村振兴注入文化动能

村里来了文特派

本报讯(廖敏怡 雷斌凌)“要把镜头里的资源转化为落地的项目,更要当好家乡的宣传员……”日前,顺昌县双溪街道下沙村,市县两级文化特派员与县级文化服务团成员座谈,围绕文化特派员制度落地以来的成果、举措与路径深入交流。

据介绍,顺昌县创新搭建“文化特派员+文化服务团”双轨联动机制,整合省、市、县三级资源,选派17名文化特派员、组建县级文化服务团,以“1+N”

定制化模式实现全县12个乡镇文化服务全覆盖,推动县域文化服务从“单点输送”向“系统赋能”转型。

依托该机制,文化特派员立足各村资源精准施策,提供项目策划、资源对接等专业支撑,通过“一点派驻、组团赋能”,夯实“一村一策”文化振兴基础,助力打造乡土文化名片,推动文旅融合提质。

作为福建省少数民族特色村寨试点村,下沙村借力“文化特派员+文化服务团”机制东风,以旅游为抓手深耕畲族文化,打造“畲族文化特色旅游村”,吸引村民返乡创业。当地文化特派员紧扣畲族民俗内核,策划集体婚礼、畲药体验、重阳孝亲敬茶、畲家茶宴等特色活动,推动非遗传承与乡村旅游融合,让惠民政策与

民俗文化同频共振。如今该村正改造“彩虹道”、打造服饰打卡点,推动畲乡风情向动态体验延伸。

“下沙村同心馆以畲族医药为核心主题,展示顺昌畲族草药、畲族医术以及特色民俗文化。下沙村是一个畲族村,也是福建省少数民族特色村寨试点村,依托华阳山景区内丰富的百草资源,让我们畲族草药、畲族医术得以发扬传承……”座谈后,参会人员走进下沙村畲乡馆,驻足交流、记录民俗风情。

顺昌县委常委、宣传部部长卢常传表示,将持续深化双轨机制,让乡村文化底蕴更厚、活力更足、正气更扬,希望文化特派员以务实作风深耕文化沃土,谱写乡村文化繁荣与乡村振兴新篇章。

大力发展农村新型经营主体

唤醒『沉睡资产』
松溪首笔农业设施产权抵押贷款落地
引来『资金活水』

本报讯(林云洁 真魏皓)“真没想到,农业设施也能用来贷款!”日前,松溪县乾贸农业科技发展有限公司负责人李彩英手持全县首本农村资源产权登记证,成功从松溪农信联社获得200万元贷款。这是松溪县首笔农村资源产权登记证抵质押贷款,标志着当地农业设施从“沉睡资产”向“活态资金”的转变正式落地。

乡村振兴,产业为基,金融为脉。近年来,农业经营主体融资需求日益迫切,但“无物可抵,贷款难”始终是制约农业产业升级的堵点。为此,松溪县依托农村资源产权流转交易平台,健全农村资源经营权登记发证制度,对农村土地、林地、农业设施等资源资产规范确权颁证,让“看得见、摸得着,却不能用”的农村资源拥有合法金融属性,打通抵押融资堵点。

“这笔资金来得太及时了!”李彩英表示,贷款将用于购买农用机械、有机肥,更换大棚膜及改进产品包装,推动产品向有机食品升级。此次首笔贷款落地,不仅破解了企业资金难题,也全县农企拓宽融资渠道树立了标杆。

松溪县的实践,是南平市金融支持农村新型经营主体工作的生动缩影。自今年1月起,南平市构建政府引导、银行服务等多元协同机制,明确确权凭证可作为贷款有效抵押依据,简化审批流程,材料齐全、符合条件者3至5个工作日内即可放款。

松溪县农信联社客户经理杨辉表示,将加大对农村新型经营主体融资支持,推进相关抵押贷款业务,让金融“活水”流向农业产业链各环节。

县农村产权流转交易中心负责人卢龙平称,这些创新举措缓解了农企融资难题,推动生产要素向农村集聚,为乡村振兴提供坚实金融支撑。

数据显示,今年以来,松溪县“龙头企业贷”累计授信5笔、金额2050万元,惠及5家农业经营主体,将政策红利转化为产业发展动力。

边界村民长期在此交易农副产品。

此前,该镇缺乏规范农贸市场,每逢圩日,以街市、占道经营现象突出,车辆无序停放、摊贩随意设点,不仅堵塞交通,更存在诸多安全隐患,既影响商户经营,也给群众采购带来不便。

为此,在当地党委政府的支持下,2025年11月,止马镇闽赣农产品贸易市场开工建设,并于今年1月27日正式交付使用。

市场内设50余个摊位,科学划分肉类、蔬菜、干货、水产、熟食等区域,严格实现“干湿分离、生熟分区”,吸引了闽赣两省边界乡村的商户纷纷入驻,各类农特产品、年货齐聚一堂,极大丰富了群众的采购选择。市场外还配套设置150个停车位,有效破解了镇区停车难、占道经营等困扰群众多年的难题。

闽赣农产品贸易市场的建成投用,只是止马镇近年来民生改善的一个缩影。为持续提升群众幸福感、获得感,该镇大力推进镇区改造提升工程,主干道拓宽后铺设沥青,行车更加平稳顺畅;沿街建筑外立面统一修葺,颜值大幅提升;污水管网全部下地,街面整洁无异味,镇区面貌焕然一新。

“一斤装的要3包。”“好嘞,您拿好!”陆金娥熟练地打包米花,脸上洋溢着幸福的笑容。

在光泽,米花承载着浓浓的年味,也寄托着群众对美好生活的期盼。“新的一年到了,希望大家的生活比米花更甜!”陆金娥笑着说。

优化营商环境 打造便利南平

新春走基层

闽北日报(宣)

顺昌县城乡供水一体化项目-嵐下大历建西供水分区(一期)及仁寿洋墩供水分区(一期)环境影响评价报告书征求意见稿公示

一、环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表的查阅方式:(1)本项目环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表查阅的网络链接: https://pan.baidu.com/s/1uX_QHEP012PRWusn0dHg, 提取码: 36iw。(2)如需查阅项目环境影响报告书纸质本,请在公示期内,与建设单位福建武夷健康科技实业有限公司联系(联系人:王经理, 0599-7828900), 欢迎社会公众来电查询。

二、征求意见的公众范围:本项目周边居民和关注本项目的社会团体及个人。

三、公众提出意见的方式和途径:公众可以通过向本公示指定联系人发送信函、传真、电子邮件等方式,在规定时间内将填写的公众意见调查表等提交给建设单位(电子邮箱:1950502498@qq.com)。

四、公众提出意见的起止时间:公众提出意见的截止时间为自即日起十个工作日。

公示单位:福建武夷健康科技实业有限公司

年产味精5.6万吨和年产各类氨基酸产品2.2万吨项目环境影响评价报告书征求意见稿公示

一、环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表的查阅方式:(1)本项目环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表查阅的网络链接: <https://pan.quark.cn/s/19b943800225>, 提取码: KQxc。(2)如需查阅项目环境影响报告书纸质本,请在公示期内,与建设单位福建武夷健康科技实业有限公司联系(联系人:何经理, 0599-5631665), 欢迎社会公众来电查询。

二、征求意见的公众范围:本项目周边居民和关注本项目的社会团体及个人。

三、公众提出意见的方式和途径:公众可以通过向本公示指定联系人发送信函、传真、电子邮件等方式,在规定时间内将填写的公众意见调查表等提交给建设单位(电子邮箱:903744298@qq.com)。

四、公众提出意见的起止时间:公众提出意见的起止时间为2026年2月3日至2026年2月14日。

公示单位:福建武夷健康科技实业有限公司